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ЦИФРОВІЗАЦІЯ МИТНИХ ПРОЦЕДУР В ТРАНСПОРТНИХ 
ПРОЦЕСАХ

У статті обговорюються ключові моменти впровадження в діяльності митних органів інформа-
ційних технологій, оскільки специфіка діяльності учасників європейської економіки вимагає швидкого 
прийняття важливих рішень для забезпечення якості та своєчасного переміщення товарів. Автома-
тизація митних процедур та швидкий автоматичний результат, що застосовується відносно зна-
чного масиву учасників зовнішньо-економічної діяльності, надає додатковий стимул для економічних 
відносин, розвитку бізнесу, зменшенню транспортної складової при переміщенні товарів.

У зв’язку з цим було проаналізовано аналіз стратегії розвитку митної служби України, її участь 
в транспортних процесах з використанням інформаційних технологій.

Механізм, який сприятиме умовам ведення міждержавної торгівлі, спростить митні формаль-
ності. У Європейській економічній комісії представлений механізм «об’єднаного вікна», що надає 
можливість одноразового представлення даних за допомогою одного каналу з можливістю виконання 
митних формальностей експорту-імпорту у взаємодії з державними органами. Розвиток єдиного 
віконного механізму на території Європейського союзу є однією з нинішніх та пріоритетних областей 
співпраці, так що насправді, використання «єдиного вікна» є ефективним інструментом для спро-
щення процесу міжнародної торгівлі, налагодженню стійких транспортних потоків, що дозволить 
транспортним організаціям та промисловцям мінімізувати витрати при здійсненні експортних, 
імпортних та транзитних операцій.

Створення цифрових митниць сприяє скороченню часу по завершенню митних процедур, отри-
мання дозволів, оформлення відповідних документів, а також обробці та зберіганню великих масивів 
інформації.

Протягом останніх десятиліть цифровізація стала невід’ємною частиною торгівельної діяль-
ності. Вона змінила структуру торгівлі та сприяла розширенню та диверсифікації торгових мож-
ливостей на внутрішньому, регіональному та міжнародному рівнях, створює умови для швидшого 
постачання та впровадження товарів та послуг і спрощенню торгівлі, полегшуючі вихід на ринки 
та зменшенням пов’язаних витрат. Цифрові інструменти також можуть відігравати важливу роль 
у прискоренні прогресу у досягненні цілей сталого розвитку (ЦСР).

Так інформаційно-комунікаційні технології (ІКТ), електронні сертифікати та електронне відсте-
ження товарів можуть сприяти більш стабільним та надійним виробничим процесам.

Ключові слова: митні процедури, інформаційні ресурси, цифрові технології, транспортні процеси, 
інформаційно-комунікаційні технології.

Постановка проблеми. В останні роки митні 
процедури на транспорті стали більш швидкими 
та ефективнішими, завдяки впровадженню циф-
рових технологій. У 2025 році Україна продовжує 
вводити інноваційні рішення у сферу митного 
оформлення вантажів, що допомагає покращити 
роботу як митниць, так і транспортних органі-
зацій. Модернізація системи дозволяє скоротити 

час, що витрачається на оформлення документів, 
зменшити бюрократичне навантаження та підви-
щити прозорість усіх операцій.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
В [2] досліджується організація митних операцій, 
але приведені дослідження стосувались в осно-
вному вантажів, що притаманні залізничним 
перевезенням.
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Сучасні технологічні аспекти різних варіантів 
переміщення вантажів представлені в роботах 
[3, 4], але без врахування митної складової.

Постановка завдання. Метою статті є дослі-
дження і висвітлення основних завдань та про-
блем у впровадженні використання цифрових 
технологій при проведенні митних процедур 
у транспортних процесах.

Виклад основного матеріалу. У світовій 
торгівлі міжнародного рівня Світова органі-
зація торгівлі (СОТ) відіграє ключову роль 
форуму для обговорення та перемовин щодо 
правил цифрової торгівлі. Хоча багатосторон-
нього документа по цифровій та електронній 
торгівлі не існує, правила багатосторонньої 
торгівлі в СОТ пов’язане з деякими досягнен-
нями в нових технологічних галузях. Крім того, 
у багатьох випадках у правилах СОТ розгляда-
ються питання технологічно нейтрально з вико-
ристанням цифрового інструмента, наприклад, 
цифровізація митних процедур за угодою СОТ 
щодо спрощення процедур торгівлі.

Українські митниці активно вводять автомати-
зовані системи, які допомагають прискорити про-
цес обробки програм та обробки товарів. Раніше 
процес митного дозволу включав багато кро-
ків, включаючи подання паперових документів, 
фізичні перевірки товарів та виконані обов’язки 
вручну. Однак в останні роки інноваційні тех-
нології були замінені традиційними методами, 
такими як електронні декларації, системи авто-
матичного аналізу даних та алгоритми машин-
ного навчання.

Національний стратегічний план цифрового 
розвитку, цифрової трансформації та цифровізації 
Держмитслужби передбачає:

– запровадження принципів кіберзахисту;
– впровадження безпаперових процедур;
– побудову надійних та сучасних ІТ-систем 

митниці.
Успішна реалізація визначених трансформацій 

забезпечить ІТ-систему української митниці необ-
хідними інструментами для боротьби з корупцією 
та шахрайством.

Документ розроблено у контексті підготовки 
України до вступу до Європейського Союзу та 
виконання Угоди про Асоціацію в частині гар-
монізації митних процесів з європейськими 
стандартами. Особливу увагу приділено вико-
нанню всіх вимог щодо майбутніх інтеграцій до 
систем ЄС.

Національний план цифровізації української 
митниці базується на Багаторічному стратегіч-

ному плані електронної митниці ЄС (Multi-annual 
strategic plan for electronic customs, MASP-C).

Основою ІТ-стратегії Держмитслужби, зокрема, 
визначено:

– сервісно-орієнтовну архітектуру;
– централізоване впровадження ЄАІС;
– гармонізований інтерфейс із ЄС і Єдине 

вікно для міжнародної торгівлі.
Окрему увагу в документі приділено запро-

вадженню принципів кіберзахисту. Передусім 
йдеться про забезпечення:

– запису та відстеження історії запитів на 
внесення змін до даних;

– захисту від несанкціонованого доступу до 
інформації;

– неможливості зміни або втрати журналів 
роботи з даними;

– неможливості зміни інформації та докумен-
тів, наданих користувачами з використанням ква-
ліфікованого електронного підпису.

Серед пріоритетів ЄС нині є впровадження без-
паперових процедур. У митній справі для цього 
реалізується Ініціатива електронної митниці 
(Electronic customs initiative). Для впровадження 
Е-Митниці розроблено Multi-annual strategic plan 
for electronic customs (MASP-C) – плановий доку-
мент, що охоплює всі митні проєкти, пов’язані з ІТ.

Держмитслужба передбачила поетапний під-
хід до впровадження електронної митниці:

– бізнес-аналіз, політика та правове оформ-
лення;

– створення технічної специфікації системи;
– створення специфікацій для інтеграції із 

зовнішніми системами;
– розробка та впровадження системи.
У процесі ІТ-трансформації Держмитслужба 

використовуватиме управління бізнес-процесами 
та BPM-моделювання, що дозволить забезпечити 
цілісне уявлення про митні процеси та практичні 
наслідки їх впровадження відповідно до митного 
законодавства України та ЄС.

Почалося поетапне введення в експлуатацію 
системи CDS.UА, яка буде обробляти рішення 
митних органів. CDS.UA є аналогічною європей-
ській системі прийняття митних рішень Customs 
Decision System, створеною Європейською комі-
сією для реалізації спільних митних процесів на 
території країн-членів згідно з Митним кодексом 
Європейського союзу. Вона буде повторювати 
моделі даних та формати обміну даними, що вико-
ристовуються в ЄС. Впровадження CDS.UA під-
вищить ефективність і швидкість митного контр-
олю, зменшить пов’язані з цим адміністративні 



Том 36 (75) № 2 2025256

Вчені записки ТНУ імені В. І. Вернадського. Серія: Технічні науки

та фінансові витрати суб’єктів господарювання 
у процесі зовнішньоекономічної діяльності.

CDS.UA буде інтегрована з наявними систе-
мами митниці, що забезпечить суб’єктам госпо-
дарювання зручні інструменти для отримання 
рішень митних органів. Функціонал системи 
забезпечить оформлення у формі електронних 
документів наступних 10 типів рішень:

1) авторизації АЕО;
2) авторизації на застосування спрощень 

(зокрема транзитних спрощень);
3) реєстрації гаранта;
4) авторизації застосування процедури кінце-

вого використання товарів, а також дозволів на 
здійснення наступних видів діяльності;

5) митна брокерська діяльність;
6) відкриття і експлуатація магазину безмит-

ної торгівлі;
7) відкриття і експлуатація митного складу 

та відкриття і експлуатація вільної митної зони 
комерційного або сервісного типу;

8) відкриття і експлуатація складу тимчасо-
вого зберігання;

9) відкриття і експлуатація вантажного мит-
ного комплексу.

Інформаційні та комунікаційні технології, 
інформаційні системи та інформаційні ресурси, 
що використовуються в діяльності митних орга-
нів, сприяють розвитку зовнішньо-економічної 
діяльності та подальшому підвищенню якості 
митного управління.

Їх комплексне застосування забезпечує авто-
матизацію процесів доходу до державного 
бюджету, застосування набору заходів для дотри-
мання заборон та обмежень, здійснення контролю 
валюти, захисту прав на інтелектуальну власність, 
а також мінімізує витрати для учасників інозем-
ної економічної активності, пов’язаних з митними 
 операціями.

Вдосконалення інформації та технічної під-
тримки митних органів та інформаційної безпеки 
сприяє створенню екосистеми цифрової еконо-
міки України, в якій дані в цифровій формі є клю-
човим фактором у всіх сферах соціально-еконо-
мічної діяльності, забезпечення їх ефективної 
взаємодії, включаючи бізнес, державу та пересіч-
них громадян.

Основні зусилля щодо розробки та вдоскона-
лення телекомунікаційної інфраструктури мит-
них органів спрямовані на забезпечення надій-
ності та безперервності обміну інформацією 
в митних органах як частини митних операцій та 
процедур.

Практична реалізація набору заходів була 
забезпечена для створення стійкої до несправнос-
тей інформаційно-телекомунікаційної та обчис-
лювальної інфраструктури в рамках стійких до 
несправностей вузлів телекомунікацій для забез-
печення безперебійного функціонування регіо-
нальних сегментів відомчої інтегрованої телеко-
мунікаційної системи митної служби України та 
централізація комунікаційних послуг (KAN Close 
Dayments).

Найважливіший ефект спрощення митних опе-
рацій одержується від застогсування «єдиного 
вікна».

«Єдине вікно» визначається в рекомендації 
№ 33 ООН як механізм, який дозволяє торговим 
операторам та транспортним компаніям надавати 
інформацію та документи щодо відповідності 
вимогам експорту або порту його один раз та 
одного агента.

«Єдине вікно» покращує інтеграцію між 
існуючими державними установами та зміцнює 
взаємозв’язок між ними. Одним із завдань запро-
вадження механізму є зменшення строків випуску 
товарів та кількості поданих документів. Тому 
застосування механізму «єдиного вікна» дозво-
ляє митниці контролювати послуги та проблеми 
за допомогою процедур митної декларації, вста-
новлених митним кодом, який не включає запити 
на дозвіл від зовнішньо-економічної активності 
та супровідних документів, що підтверджують 
інформацію від самого учасника.

Україна стоїть перед серйозним викликом – 
для визнання її готовності до вступу до ЄС 
у митній складовій потрібна як правова та орга-
нізаційна «синхронізація» з країнами Митного 
союзу, так і впровадження (і, звісно ж, розробка) 
цілої низки ІТ-систем, що відповідають вимогам 
Євросоюзу. Польща розв’язувала це глобальне 
завдання дещо раніше, тож її досвід може допо-
могти Україні уникнути критичних помилок.

Головні небезпеки, які можуть чекати на країну, 
яка створює і впроваджує нові митні ІТ-системи, 
з огляду на польський досвід:

1. Якщо покласти лідерську роль у створенні 
Е-Митниці на ІТ-підрозділ, наслідком може бути 
створення систем без належної участі власни-
ків процесів та необхідної координації між різ-
ними процесами/системами. Це може призвести 
до погано визначених вимог або навіть до від-
сутності функціональних вимог, визначених 
до початку процедури закупівлі, що призводить 
до затримок у впровадженні системи, відсутності 
інтеграції між окремими системами та, як наслі-
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док, ‒ ручної передачі даних, окремих точок 
авторизація та фрагментованого доступу. Тому 
лідерами розробки та впровадження ІТ-систем 
мають бути профільні департаменти, які відпові-
дають за вимоги до систем за своїми напрямками, 
за управління процесами та за результат.

2. «Все робити власними силами». Пооди-
нокі випадки власного розвитку ІТ на митниці 
були. Але це стосувалося лише менших систем, 
і то в минулому. Були проблеми з інтеграцією 
таких систем до решти ІТ-середовища та від-
сутність належної документації. Рішення базу-
валися на знаннях однієї або кількох осіб з адмі-
ністрації. Коли така людина йде з організації, 
виникає велика проблема з подальшим розви-
тком і підтриманням системи. Такі люди часто 
неохоче діляться знаннями, або ж не бажають 
це робити взагалі.

Серед загроз також ‒ імовірне недотримання 
термінів створення та імплементації, можлива 
непрозорість при створенні систем та невідповід-
ність їх необхідним стандартам. Тому найкраще 
правило: розробка, впровадження та підтримка 
системи зовнішнім підрядником. ІТ-відділ має 
іншу важливу роль ‒ управління якістю, методо-
логія, технічні стандарти, технічна підтримка.

3. Відсутність централізованого управління 
та нагляду за розробками ІТ. У результаті «іні-
ціатив» може бути створено багато ІТ-рішень, 
розроблених власними силами для різних про-
цесів, зокрема допоміжних (наприклад: HR, заку-
півлі, управління ресурсами тощо). Вони можуть 
за своїм призначенням дублювати розробки, 
заплановані на центральному рівні (наприклад, 
у межах проєктів технічної допомоги), можуть 
не відповідати всім необхідним вимогам або ж не 
інтегруватися з іншими системами. Такий шлях 
можна схарактеризувати словами «дорого і нее-
фективно». Слід зауважити, що створення таких 
систем не є «безкоштовним», ‒ держава оплачує 
робочий час фахівців, які це роблять.

Краще зосередитись на інтеграції та суміс-
ності ІТ-систем, повторному використанні даних, 
стандартизації, єдиному джерелі основних даних, 
уніфікованій моделі даних (сховище даних), єди-
ній точці доступу та уніфікованій авторизацї.

У Польщі було проведено цілеспрямовану 
інтеграцію, зокрема: створено 1 реєстр трейде-
рів (замість 4-х, які існували раніше), 1 довід-
кову службу та 1 кадрово-розрахункову систему 
(замість 16-ти), 1 центральну систему авторизації 
(замість кількох локальних рішень). Також було 
створено 1 систему аналізу ризиків (замість кіль-

кох модулів аналізу ризиків в окремих системах), 
1 точку доступу та єдиний комунікаційний портал 
та 1 сховище даних.

4. Вважати, що ІТ-системи ‒ справа профіль-
них та ІТ-підрозділів, а не керівництва. Ефективне 
управління має вирішальне значення. Програма 
Е-Митниця ‒ це не лише ІТ-системи, а також 
організаційна та правова трансформація Митниці.

Одне із завдань Е-Митниці ‒ мінімізувати 
людський фактор, який є серед головних причин 
корупції. У цьому сенсі митні ІТ-системи ‒ клю-
човий чинник для запобігання корупції на мит-
ниці. Але лише в тому випадку, якщо вони самі не 
є джерелом корупції.

За загальний результат роботи Митниці та її 
трансформації несе відповідальність її перша 
особа, тож саме голова Митної служби має очо-
лювати Програму зі створення Е-Митниці. Важ-
ливо побудувати ефективну систему управління 
цією Програмою, на чолі якої стоятиме керівник 
Митної служби.

Необхідно визначити чіткі ролі для ефектив-
ного управління. Формула програми передбачає 
належне управління та нагляд за такою складною 
справою, як розробка та впровадження серед-
овища Е-Митниці. Керівником програми має 
бути Голова Митної служби; він має очолювати 
Наглядову раду/Керівний комітет, до складу якого 
входять представники Міністерства фінансів, 
Митної служби та Ради з програм електронної 
митниці (створеної наказом Міністра фінансів). 
Також визначається Координатор програми; коор-
динаційна команда; менеджери проєктів; проєктні 
групи (базуються переважно в структурах центрів 
компетенції).

Для окремих центральних проектів (як, напри-
клад, NCTS), піраміда вигладає так (і це, до речі, 
було реалізовано в Україні при запуску NCTS, що 
дало позитивний результат): Наглядова рада (за 
участі керівництва Мінфіну та Держмитслужби), 
керівник проєкту від Митниці та Команда Про-
єкту ‒ посадовці та експерти, які брали безпосе-
редню участь у реалізації проєкту.

Висновки. Для ефективного управління 
Е-Митницею потрібно створити Наглядову раду 
з реалізації цієї Програми під головуванням Голови 
Митного органу. На нього слід покласти вирі-
шальну роль в управлінні, а заступники Голови 
мають відповідати за певні частини Програми від-
повідно до своїх завдань у Митній службі.

Чітко визначити власників процесів: відпо-
відні профільні підрозділи (департаменти) Держ-
митслужби. Вони відповідають за визначення 
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та контроль бізнес-вимог (на основі моделювання 
бізнес-процесів), визначення функціональних 
вимог до ІТ-систем і за результат ‒ забезпечення 
відповідності розроблених електронних послуг 
очікуванням.

ІТ-структура відповідає за технічні стандарти, 
ІТ-архітектуру та інфраструктуру. Вона відіграє 
сервісну роль для профільних департаментів ‒ 
власників процесів.

Аутсорсинг має бути основною моделлю роз-
витку ІТ, яка дозволяє залучати ресурси з досві-
дом у розробці відповідних ІТ-систем, гарантує 
кінцеву поставку, прозорість при закупівлях, від-
повідність систем стандартам.

Дотримання цілісності і взаємодії систем 
і даних визначеної ІТ-архітектури та управління 
даними, включно з уніфікованою моделлю даних 
з єдиним джерелом даних.
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Okorokov А. M., Bekh P. V., Lashkov A. V. DIGITALIZATION OF CUSTOMS PROCEDURES 
IN TRANSPORT PROCESSES

The article discusses the key points in the implementation of information technology in the activity 
of customs authorities, since the specificity of the activities of participants in the European economy requires 
rapid making important decisions to ensure the quality and timely movement of goods. Automation of customs 
procedures and a rapid automatic result, which is used by a relatively large array of participants in foreign 
economic activity, provides an additional incentive for economic relations, business development, reducing 
the transport component when moving goods.

In this regard, the analysis of the strategy of development of the Customs Service of Ukraine, its participation 
in transport processes using information technologies was analyzed.

The mechanism that will contribute to the conditions of interstate trade will simplify customs formalities. 
The European Economic Commission presents a «single window» mechanism, which provides a single 
presentation of data using one channel with the possibility of performing customs formalities of export-
import in cooperation with state bodies. The development of a single window mechanism in the territory 
of the European Union is one of the current and priority areas of cooperation, so that in fact, the use of a 
“single window” is an effective tool for simplifying the process of international trade, establishing stable 
transport flows, which will allow transport organizations and industrialists to minimize exports. Creating 
digital customs helps to reduce the time after completing customs procedures, obtaining permits, registration 
of relevant documents, as well as processing and storage of large arrays of information.

Over the last decades, digitalization has become an integral part of trade. It changed the structure 
of trade and contributed to the expansion and diversification of trade opportunities at internal, regional 
and international levels, creates conditions for faster supply and implementation of goods and services 
and facilitation of trade, facilitating market access and reducing related costs. Digital tools can also play 
an important role in accelerating progress in achieving sustainable development goals.

Thus, information and communication technologies, electronic certificates and electronic tracking of goods 
can contribute to more stable and reliable production processes.

Key words: customs procedures, information resources, digital technologies, transport processes, 
information and communication technologies.


